

El Accitano

Dirección y Redacción
Calle de San Torcuato, 20

Semanario fundado en el año 1891
POR
D. JOSÉ REQUENA ESPINAR

ADMINISTRACIÓN
VILLALEGRETA,

GLORIA

Después de haber sufrido el Dios hombre el martirio más cruel que las diabólicas imaginaciones inventaran para atormentarle, martirio que ni á Gestas el malvado se aplicó apesar de sus crímenes y liviandades, ni se aplicó tampoco á Dimas el arrepentido, que fué ladrón de nombra, llegó la hora predicha y anunciada por los Profetas, hora de la victoria, del vencimiento y del tormento moral para los enemigos de Jesús, de la vida y de la verdad eterna, que anonadados quedaron ante el hecho positivo y real de la resurrección.

Mas el que posee el espíritu del mal es impenitente, terco, yendo derecho con el alma torcida y el corazón avieso á la perdición, al reino de las tinieblas y del error, nación del espíritu del angel caido en gracia de la envidia y en aras de la soberbia que de su ser se apoderara queriendo ser tan potente como su creador.

Los príncipes de los sacerdotes, lejos de reconocer la divinidad mostrada por la naturaleza, y la verdad de la resurrección, fueron tercos, el pecado les hizo concebir iniquidades nuevas, y para desmentir el hecho maravilloso y fuera de lo natural, deramaron el oro y las amenazas para conseguir que los guardianes del sepulcro de Jesús confesaran y aseguraran que El no habia resucitado, nó, sino que el Divino Cuerpo habia sido robado por sus discípulos durante la noche, aprovechando el sueño de sus centinelas.

Error craso, invención gratuita.

Nadie admitió componenda tan burda y la resurrección fué creída y demostrada por evidente modo, solo el pueblo del anatema, el pueblo deicida, el pueblo vicioso donde tuvo su cuna el Salvador del hombre negó y sigue negando el prodigio.

Y, Gloria á Dios ha gritado y grita la gente de alma tierna y de corazón sencillo.

Gloria á Dios proclama la cristiandad entera.

Gloria á Dios reza la iglesia católica.

Gloria á Dios cantan los coros de ángeles.

Gloria á Dios repiten las gerarquias todas de querubines.

Gloria, Gloria, Gloria dicen en armonioso concierto los serafines.

Gloria murmuran los Santos postrados

ante el trono brillante de la Sagrada Trinidad y de Maria la mujer sin mancha, la mujer del Dolor y del Amor Hermoso.

Gloria muestra la naturaleza con su sol esplendente, en su vestimenta de gala, ostentando verde sabel, flores y perfumes.

A Gloria tocan con sus metálicas voces los campanarios, dejando su mutismo y su enmudecimiento, y dando al aire sonos placenteros.

Y Gloria y honra y sumisión y adoramiento á Dios, siente en este día todo pecho de hombre que de hijo de Cristo se precie y por tal se tenga.

J. M.

INGENUA

Si crees que te estás burlando de mi amor, pero, inocente, mira que te estas echando las salivas en la frente.

Tus engaños, tus mentiras, y tus falsedades son dardos de burla que tiras á tu propio corazón.

Que lo que unos ignoran otros lo saben y Dios; y siempre hay ojos que exploran lo que se oculta entre dos.

No me burles si me quieres; sino me quieres tambien; que si injuriosa me hieres tu tampoco quedas bien.

Y ¡ay de tí! si es que me amas y ese amor tu orgullo ahoga; tu misma te echas la soga... casi, casi te difamas.

¡Y que pena que esa gente que adulas tú, y me odia á mí, mañana escupa tu frente haciendo burlas de tí!

Mira lo que estás haciendo con los dos, pobre mujer; mira que estás escupiendo á tu frente sin querer.

TORCUATO FEDER VARNAS.

HOY Y MAÑANA

Tras largos años de cataleptico sueño, con raras intermitencias, nuestra ciudad vuelve á la vida, y se dispone á ocupar el rango que de hecho y de derecho le corresponde.

Ha sacudido la pereza y nueva vida pa-

rece le llega; gran bien es la vida, que significa movimiento y actividad, abandono de la modorra y del ensimismamiento.

Hombres y situaciones, dieron lugar á ese sueño fatídico, y hombres y situaciones estan llamados á que lo que sucedió no se repita, en bien de ella, de la idolatrada ciudad, á quien todos debemos amor y respeto, halago y mimo, como se concede á lo que de veras se quiere.

Azucarera, Fábrica de Cerámica, madero con arreglo á los adelantos de la época, otras obras públicas, aseo de las calles, plaza de abastos en proyecto, en proyecto también la construcción de jardines y otras mejoras, y adelantos mas, debidos ya á la industria particular y á los particulares sujetos, todo hay y todo se anuncia no para remoto tiempo, sino para próximo.

Y la verdad es, era hora de que Guadix fuese atendido, conocido y apreciado. Este Guadix que abandonado antes en este rincón solo era conocido de pocos y los pocos que de él habian noticia, fué para pensar de él lo peor, que se presentaba este terruño como temeroso por sus hombres y por sus costumbres, cuando siempre fué bueno y en él aconteció lo que en todas partes sucedia. Guadix no es ya la ciudad solitaria y apartada del mundo, es por el contrario una población que ha entrado en el concierto de los demás pueblos, merced á las vias de comunicación; nuestra ciudad ya que goza de ese beneficio no debe contentarse con él de ningun modo, ha de gozar de otros, ha de desenvolverse, ha de demostrar que tiene vida, que tiene hombres, que tiene quienes velen por su cultura, por su prosperidad, por su adelanto.

Nueva era de fomento se ha abierto y esa era es indispensable, preciso de todo punto que no se interrumpa, que continúe, y se consigue de una manera sencilla, con buenos municipios, con que en ellos figuren hombres de buena voluntad desde el aristócrata al demócrata, pero todos con arraigo, con prestigio, de buen nombre, de buena nota, sabiendo lo que vale una peseta, sabiendo la responsabilidad moral y material que contrae el que dispone de lo que no es suyo. Guadix ni puede, ni debe, ni quiere ayuntamientos híbridos, concejales que dicen no, si y que se yo, segun el director de orquesta; á Guadix le importa poco la filiación política de sus ediles, lo que le importa es que sean, patriotas, independientes, capaces de administrar honradamente el patrimonio del pueblo, sujetos de

El legado

personal autoridad, de cívicas virtudes. Guadix no se contenta ni debe contentarse con que le comulguen con ruedas de molino, se empiéren las cullos, se tiren cuatro cohetes y se pasee el bombo y el platillo por las vías en fiestas y ferias, necesita mejorar sus edificios públicos, que se construyan otros que son de precisa necesidad, que las calles se ensanchen, que las plazas se mejoren, que en su presupuesto anual se señalen cincuenta mil pesetas para obras y que se gasten; que el que de ellas se coma un céntimo, le amarga ¿que no hay dinero? incierto, Guadix tiene aun láminas, montes, el ochenta por ciento de los bienes que le vendió el Estado; sus réditos, el tanto por ciento de consumos y arbitrios, de cédulas personales, y con esos y otros ingresos y honrada administración se puede mucho que «querer es poder»; y «más hace el que quiere que el que puede».

Guadix es como hermosísima mujer llena de girones; vestida pobremente porque sus hijos solo le dieron desechos y remiendos.

Guadix con su cielo alegre, su risueña vega y su campo repleto de verdes árboles que le dan cereales abundantes, ricas frutas y dulcissimas remolachas; circuido por rizados cerros de arcilla que vidria y de ella se hacen primores, y puesta á su cabeza la blanca tosa que coloca Invierno á la Nevada sierra, es naturalmente bella, empero hasta aqui esa belleza ha estado un tanto eclipsada, y como cuando á los harapos de hermosa mujer suceden galas y preseas, resalta su belleza, encanta ó interesa, así nuestra población cuando se le añade nueva joya, que obra pública ó privada es, se le vé espléndida, luciente, interesante...

Es indispensable que cada dia se le brinde adorno nuevo, nuevo atractivo, y como ello han de hacerlo aquellos que de su preciada vida se han de ocupar hoy y en adelante, de aqui que impartando mucho para el porvenir conocer los sugatos que pueden venir á ejercer esas funciones tan augustas como difíciles, se preguntará en nuestro Semanario, y no por curiosidad mera, qué agrupaciones y qué personas integran el bloque de las izquierdas y cuales serán en su caso los prestigiosos hombres del futuro.

Unas de las condiciones para que los municipios marchen con desahogo, es, que los deudores le paguen y los acreedores disminuyan, y obra patriótica sería que aquellos que deben á Guadix, le abonen sean quienes sean y llámense como se llamen, y mas patriótica, que aquellos á quienes el municipio debe, condonen y perdonen sus créditos, hagan de ellos gracia á la pátria chica: así la administración quedaria libre de cuidados por tal concepto, y con más recursos para seguir con empeño el adelanto de ella, por el que es digno de loa y de ser imitado el Ayuntamiento actual que dá brillante muestra de su honrada administración.

¡Hermosa justificación de amor y de desinterés sería la condonación! hecho real, y no palabras sonoras, que merecería singular aprobación de todos los que se interesan por su prosperidad y brillantez.

GARCI-TORRES

Queriendo Guadix testimoniar en la persona del Presidente de esta junta municipal, la gratitud que á la misma debe, no solo por la buena administración de los bienes que les estan encomendados, si que tambien por sus trabajos para el fomento de su vida ética, adquirió por suscripción popular un artistico baston de cuya donación le hizo entrega el pasado dia tres. En otro caso no narrariamos el solemne acto de esa entrega después de haber dado cuenta de ello los diarios de la capital con profusión de detalles y aun el otro semanario local.

Peró EL ACCITANO no puede pasar en silencio tan justo homenaje en que un pueblo, constituido por brillantes representaciones, asistido de todas las autoridades y sin distinción de matices políticos acude á entregar las insignias de autoridad á don Miguel Carrasco Almansa, orientación y guia de aquella representación municipal.

La prensa local estaba representada: *Defensor de Guadix* por don Jesús Pleguezuelos y don Luis de la Oliva y EL ACCITANO por nuestro Director don José M.^a Garcia-Varela y D. Manuel Solsona Soler, la de Granada por don Manuel Morera.

Poco después de la cuatro, y cuando el salon de actos del Ayuntamiento resulta casi insuficiente para contener la numerosa concurrencia, entra una comisión del Comercio y concejales acompañando á don Miguel Carrasco: una salva de aplausos le acoge, y ocupa la presidencia sentándose á su izquierda el señor Juez de Instrucción y á su derecha el capitán señor Labeña cuyos aplausos se repiten cuando usa de la palabra el señor Muñoz Laserna, el que dice: «Un error voluntariamente cometido por los señores iniciadores, gustosos y cooperadores del pensamiento cuya finalidad venimos á realizar, me impone la obligación ineludible de dejar oír mi desautorizada voz en este acto: cumplo para mi este difícil encargo confiado en que los defectos de mi decir compensados seran en demasia con los excesos de vuestro discreto escuchar.

Diré algunas palabras que sintetizen nuestro antaño y hogaño.

En los festivales de la Roma pagana, (y no extrañareis hagamos de ellos recordación en Acci, que fué colonia privilegiada de aquel poderoso Imperio) para rendir culto á sus falsos dioses y celebrar las hazañas y victorias de los que reputaban héroes reuniase el pueblo en su célebre anfiteatro para presenciar un espectáculo brutal en su origen, salvaje en su forma, pues el hombre degenerado y suicida descendia á entregar su vida disputando sus fuerzas con los mas fieros animales.

Camina el tiempo, llega la hora de la profetizada y predicada redención del hombre. En el Gólgota sufre muerte cruel y afrentosa el Dios de la verdad, el Maestro de la santa doctrina, en aquel lugar venerable quedó escrito con sangre de Jesús y lá-

grimas de María la inmortal apoteosis del cristianismo.

La Cruz patibularia, emblema de oprobio é ignominia, se convierte en primer signo cristiano llamándose para siempre la Cruz de libertad bendita.

Al amparo regenerador y vivificante de la buena causa la verdad prevalece, la mentira se auyenta, las groseras manifestaciones de contentamiento y regocijo público cambian su manera de ser; las fiestas brutales sustituida con provechosos certámenes para premiar la mayor virtud y probada abnegación, llegando á merced de una serie de evoluciones progresivas al actual momento en que un pueblo con demostrada noción de justicia testimonia su gratitud por el bien recibido.

En el mundo de las ideas, de igual manera que en el mundo de los hechos, existen verdades axiomáticas que no han menester demostrarse siendo evidentes por su solo enunciado, á este orden pertenecen los actos realizados por el digno Presidente de la Junta municipal.

Todos sabemos como hecho familiar que Guadix en un dia no necesario fijar, tuvo un amanecer desusado, realizando hechos excepcionales demandaba airado sin sugestarse á precepto reglado, creándose una situación anormal digna de preocupación y difícil de contrarrestar.

Con párrafos brillantes patentiza la intervención eficaz y meritoria del señor Carrasco, que con tan plausible y aceptables iniciativas logra solucionar el conflicto restableciendo la normalidad.

He aqui el primer mérito, dijo, que en unión á los adquiridos para constituir la junta municipal y mas tarde sugestión en la presidencia, le hacen sobradamente merecedor del homenaje que la Ciudad le rinde.

Invita á los concejales señores Minagorre y Merino se sirvan pasar á manos del señor Presidente el baston de mando modestamente enriquecido que la Ciudad le dona.

Con frases conmovedoras exclama: Si los hombres valiosos, asistidos de posibilidad, realizan el bien á un pueblo, con sus servicios premiados con la declaración de hijos adoptivos cuya adopción realiza la entidad que la Ciudad representa.

Nosotros todos los aqui congregados podemos tambien aspirar por derecho propio á tan preclaro galardón ¿sabéis como? tratándonos como hermanos, inclinando nuestro ánimo, moviendo nuestra voluntad á realizar el bien de Guadix sin más aspiración que la satisfacción engendrada por el deber cumplido ¿y si todos con justo titulo nos llamamos hermanos? ¿cual será nuestro padre elegido? ¡Guadix!

No he de terminar sin abrir las válvulas de mi entusiasmo expansivo y con todas las veras de mi alma suplicaros gritéis conmigo ¡Viva la fé religiosa de Guadix! ¡Viva España! ¡Viva Guadix! Salvas de aplausos acogen la última palabra siendo muy felicitado el señor Muñoz por las distinguidas personas que ocupan el estrado presidencial. Después se levanta á hablar el ilustrado Abogado é individuo de la junta

municipal don Torcuato Casas, que es aclamado con entusiasmo, y dice: que los pueblos demuestran su grandeza cuando saben testimoniar sus sentimientos de gratitud hacia sus hijos predilectos y distinguidos, (aplausos.)

Que en Guadix se encontraban, con motivo de los sucesos del año anterior, perturbados sus espíritus, intranquilos sus ánimos, y buscando una solución al conflicto que habían creado las circunstancias. Y que entonces una persona, abandonando las comodidades de su posición, y desatendiendo sus intereses y ocupaciones, sacrificándolo todo al bien de su pueblo, linó asperezas, allanó dificultades y consiguió, merced á su gestión, hallar la solución al problema que salió de la Asamblea del dos de Agosto, restableciendo la normalidad Administrativa y devolviendo la paz y tranquilidad al vecindario, (aplausos).

Que esa persona era el actual Presidente de la junta municipal, por lo que Guadix realizaba un acto de justicia ofreciéndole como expresión de gratitud el símbolo de su autoridad; acto que realizaba la presencia de las autoridades representación de corporaciones y la numerosa concurrencia. Los aplausos frenéticos y repetidos que sucedieron al terminar su oración cicerónica el señor Casas, revelaban la profunda estimación que el pueblo le dispensa.

El capitán de infantería don Carlos Antelo con brillantes y lacónicas frases testimonia su adhesión al acto en nombre del Comandante militar de esta plaza.

Y igualmente hace don Jesús Pleguez en nombre de la prensa local.

Y en medio de grandes exclamaciones y salvas de aplausos hace uso de la palabra el señor Carrasco, que dice:

«Estos aplausos que me tributáis y que no me rezo los acepto; sí, pero para ofrecerlos como débil muestra de mi tierno amor á nuestra excelsa Patrona la Virgen de las Augustas á quien todos mis éxitos debo.

Si la gratitud fuera ponderable os llamaría ciertamente la atención el número de unidades que alcanza la que yo siento y debo al noble pueblo accitano y si mi torpe lengua y mi menguado entendimiento no me imposibilitaran para expresaros con mi palabra el sentimiento que embarga mi alma en este momento, quizá hubiera la fortuna de demostraros que si vuestra expresión es laud y generoso afecto para conmigo os hizo venir á los allí donde solo existían cumplimientos de deberes y os impulsó á premiarlos con verdadero orgullo, yo, en cambio, correspondiendo, ya que de otra manera no podría, con el gran amor que siento por esta querida tierra por la que sería capaz, copiando aquella hazaña que inmortalizó á Guzman el Bueno, de sacrificar mi vida y hasta mis hijos.—No, no quiero seguir este rumbo, no merezco yo el extraordinario honor que representa este general homenaje y sería notoria vanidad la mía, si yo pasara por ello en silencio; es... que, sin daros vosotros cuenta, celebráis con este acto el triunfo de la moralidad administrativa, pero no llevado á efecto por mi humilde persona sino por la corporación que preside, á ella es á quien todo se debe, á su constante y activa labor y á la fecundidad de sus iniciativas. Es cierto, sí, y por ello tengo satisfacción grandísima, que á su formación contribuí con todas mis facultades y mis energías y que tuve el acierto, que jamás lo tuve mayor, de designar á 17 accitanos de pura sangre, tan honrados como cumplidos caballeros. He de decirlo, y por qué no, si con ello cumplo con un deber de conciencia; esta Junta fija siempre su vista en bien de Guadix y sin otro ideal que este, jamás dió cabida en su seno á sentimiento alguno bastardo ni aspiró á otra gloria sino á hacerse digna de la investidura que le fué conferida en aquella memorable asamblea del dos de Agosto.—Este popurri de elementos hete-

rógenos, este saeo de perros y gatos, como vulgarmente la llamabais, el raro ejemplo de no tomar un solo acuerdo desde su constitución con mayoría, todos fueron por unanimidad, y sabéis por qué? porque todos fuimos á ella con igual buena fe, porque en nuestros pechos latía al unisono el sentimiento del bien y del engrandecimiento de nuestro pueblo.—No me sería licito ocultaros que otros elementos importantísimos han contribuido de igual modo á vuestro contentamiento y por ende les hago igualmente partícipes de este honor.

El eficaz concurso de nuestro dignísimo Diputado á Cortes, que con un celo y una voluntad dignas de admiración y gratitud acudió siempre solícito á nuestro llamamiento ayudándonos con sus propias iniciativas y con su notoria influencia. El sabio y virtuoso señor Obispo que con inagotable caridad y fraternal solicitud me auxilió con sus consejos. El recto y discreto Juz de 1^a. Instancia que con su talento, saber y severa imparcialidad ha sido y es firme garantía para el ejercicio de nuestros derechos. El señor Gobernador Civil, el Delegado de Hacienda, el Presidente de la Excelentísima Diputación Provincial, el Ilustrísimo señor Fiscal de la Audiencia y demás primeras autoridades, á todas debemos sin número de facilidades que yo me complazco en publicar. Ved, pues, con cuanta razón os decía que al mérito apreciado y premiado por vosotros no me pertenece á mí solo.—Dirigiéndose al ostuche que encierra el bastón exclama.—¡Bastón precioso, joya para mí de inestimable valor, símbolo de autoridad, emblema del afecto, si contigo vienen las muchas virtudes de que yo carezco y me son precisas para llevarte dignamente en mis manos ven en buen hora y llévame pronto ocasión para demostrar á mi Guadix querido que soy agradecido y que como bueno se cumplir. Pero si vienes solo, si ese espíritu que invoco no te acompaña, si en mi poder no has de realizar el ideal de los que te compraron, sino he de ser digno de ti vuelvete, vuelvete con ellos que entonces no te quiero!—No quiero molestar mucho vuestra atención, voy á terminar: Sabed todos que el acto que realizáis en mi honor, sin inapreciables para ello, grava en mi corazón con caracteres indelebles el sentimiento de la más profunda gratitud y que en mi modestísima posición política y social estaré siempre á vuestra disposición siendo el título que más me obligará en todo caso el de ser accitano aquel que me pide, y saben también que siempre estaré dispuesto al sacrificio si preciso fuera en bien de Guadix. ¡Viva Guadix!

Salvas de aplausos acogieron las últimas palabras del orador, desfilando comisiones y pueblo por el estrado presidencial para estrechar la mano del señor Carrasco que tuvo ocasión de oír frases laudatorias y entusiastas. Sirviéndose después pastas, dulces y licores á los invitados en los salones de la Alcaldía; en donde el Presidente del Liceo don Jesús Miranda, con esa elocuencia que le es peculiar pronunció un brindis alusivo al acto, que fué muy aplaudido.

Una banda de música amenizó el acto la que por la noche obsequió con una serenata al señor Alcalde donde se celebró otro banquete que estuvo muy concurrido. Guadix, con el acto realizado, demostró saber poner también á sus hombres honrados en posesión de la dignidad que le es propia.

Se han recibido los siguientes telegramas.

Llignel Carrasco—Guadix

Produzeme extraordinaria satisfacción tan expresivo reconocimiento de Guadix su conducta Alcaldía honrado yo y legítimamente orgulloso por estar así representado, correspondo efusivamente abrazo y trasmito enhorabuena Ministro.

Marín Barcena

Fecha en Madrid 4 Abril

Gobernador á Alcalde

Le felicito calurosamente por la manifestación que le ha hecho el pueblo de Guadix al regalarle un bastón de mando que en manos de Vd. es símbolo de rectitud justicia y honradez.

Después de tanta fiesta y homenaje en que se ha derrochado con profusión para justificar la expansiva alegría del pueblo y su Junta municipal, quedaba un vacío y era la miseria de tantas familias que en estos días no podrán alimentarse teniendo que ayunar por la fuerza de su escasez; pero no ha sido así, el digno señor Carrasco quizás comprendiendo y

avalorando estas necesidades, ha repartido bonos para que, como decía, ya que no pudieron disfrutar los pobres de aquellos banquetes como hubiera sido sus deseos tengan al menos el consuelo de no haberse visto olvidados.

Tal acto ha sido muy reconocido.

ANTONIO GARCÍA BALBOA

VIAJEROS ILUSTRES

Dentro de breves días llegarán á esta población el distinguido y valeroso tribuno y periodista don Rodrigo Soriano y nuestro entrañable y popularísimo amigo don Leonardo Ortega, con el fin de celebrar importantes y trascendentes actos políticos que han de redundar precisamente seguramente en beneficio de nuestra hermosa ciudad y sus pueblos.

Necrología

Ha fallecido en Granada el día 7 del corriente, don José Labella Aguilera, secretario de gobierno del Juzgado de 1^a. Instancia é Instrucción de esta ciudad.

¡Descanse en paz, y Dios lo haya recibido en su seno!

El señor Labella durante su peregrinación sobre la tierra, fué buen ciudadano, excelente esposo, modelo de padres cariñosos.

Amante de Guadix, hizo cuanto pudo por su adelanto y por su fomento; colaboró con fervor en la formación de los sindicatos de riego primeros que aquí se formaron, y él fué el autor principal de sus ordenanzas. Ocupó la presidencia de el «Círculo de la Amistad» y el «Liceo Accitano» logrando adelantos y prosperidades, siendo unánime el aplauso que logró de ambas sociedades.

Esta tierra, por lo tanto, le debe mucho.

Fuó activo é inteligente, y sus deudos y amigos lo amaron y respetaron siempre.

EL ACCITANO expresa el testimonio de su dolor y envía el más sentido pésame á sus hijos don Alfonso y doña Encarnación deseándoles la precisa resignación para poder soportar pérdida tan irreparable, que si lo es la de todo padre, más se sienta cuanto más amor supo derramar en nuestros corazones entregándonos el suyo por entero.

POSTALES

Coleccionista cambia. Dirigirse á las iniciales M. S. S. Ibáñez, 1.

Servicio directo y sin Escala
Entre Barcelona y Almería
POR EL VAPOR

Velarde

Salidas de Barcelona: todos los Miércoles.

Salidas de Almería: todos los sábados.

Consignatarios en Barcelona: don Juan Domenech Carbonell, Paseo de Colon, 21 y Merced, 20.

Consignatarios en Almería, señores Verdejo Hermanos.

Admitiendo carga y pasajeros para Almería Granada, Linares, Baza y demás estaciones de ferrocarril del Sur de España, según las listas que se encuentran en casa de los señores consignatarios.

Los Jefes de todas las estaciones del Sur que dan encargados de transmitir telegráficamente al «Agente del Velarde», en Almería, para que se reserve pasaje á Barcelona á los señores viajeros que lo soliciten.

Las cámaras se servirán también por riguroso orden á la llegada del aviso.

SECCION RECREATIVA É INSTRUCTIVA

CURIOSIDADES HISTÓRICAS

PREGUNTA

¿Como reflexionaba Napoleón en su destierro respecto del suicida de Utica?

RESPUESTA

La conducta de Catón, decía, obtuvo la aprobación de los contemporáneos y la admiración de la historia: su muerte, sin embargo, ¿quién fue provechosa? A César. ¿Para quién resultó funesta? Para Roma y su partido. Se dice que prefirió la muerte al yugo de César. ¿Y quién podía obligarlo nunca a someterse a él? ¿Por qué no seguir a los caballeros ó a aquellos de su partido que se embarcaron en el puerto de Utica? Aquellos hicieron renacer sus principios en España; ¿y cuánto no hubieran podido su nombre, su presencia y sus consejos, en medio de las diez legiones que al año siguiente tuvieron en suspenso la suerte de la guerra en los campos de Abunda? Aun después de la derrota que se siguió, ¿quién le había impedido seguir por los mares al joven Pompeyo que sobrevivió a César, y todavía por mucho tiempo mantuvo alzadas en gloria las banderas de la república? Casio y Bruto, sobrino y discípulo de Catón, se dieron la muerte, este en Filipos, en el campo de batalla, y Casio por error mientras Bruto alcanzaba la victoria sobre su enemigo; y en aquel acto de desesperación, inspirado por un falso valor y absurdas ideas de grandeza de ánimo, regañaron, por decirlo así, ellos mismos la victoria al Triunvirato. Mario abandonado de la fortuna su más grande que ellos arrojado por los Massos, se ocultó en el lidiaral de Minturno; y su constancia fué recompensada, volviendo á Roma, y siendo consul por la séptima vez. Solo cuando se vió viejo, débil y en el apogeo de la prosperidad, se dió la muerte para librarse de las veleidades de

la fortuna. Pero cuando el partido de César triunfaba, si le hubiere sido abierto á Catón el libro del destino, si en él hubiese leído que después de cuatro años, átravesado César de veinte y tres puñaladas, caería muerto en el Senado, al pie de la estatua de Pompeyo; que Cicerón habria subido nuevamente á la tribuna á recitar en ella sus Filípicas contra Antonio, ¿se habria traspasado el pecho?... No, se mató por despecho, por desesperación; su muerte fué la debilidad de un alma grande, el error de un estoico, una mancha en su vida.

Napoleón.—Por la busca.—R.

SEGUIDILLAS.

En la más alta cumbre
de una montaña,
busca el lobo una presa
con fieras mañas;
y allí en los mares,
de los peces pequeños
comen los grandes.
Los hombres en la tierra
hacen lo mismo;
de los que pueden menos
sacan partido.
¡Condición miserable;
gozarse en los dolores
de ajenos males!

RAMÓN BLASCO

COMPRA-VENTA COOPERATIVA

Es un procedimiento de transacción nuevo, que se practica en Francia, y que á título de curiosidad reproducimos, prescindiendo del nombre de la razón social, que no nos importa.

Una casa constructora de bicicletas ofrece al público el medio de adquirir máquinas de

aquellas por la inconcebible suma de 11 francos. El sistema no puede ser más ingenioso.

«Dirigios—dice el artículo reclamo—á la Asociación... y allí os indicarán el nombre de uno de los primeros suscriptores, que os venderá inmediatamente un cupón por 11 francos.

Con este cupón presentaos de nuevo en la oficina ya indicada, y allí se os dará, por 55 francos, un título de cooperación, que tiene cinco cupones como el que primeramente adquiristeis.

Habreis desembolsado, en junto, la cantidad de sesenta y seis francos. Solo os queda gestionar la venta de los cinco cupones de vuestro título—cosa fácil—para reembolsar el precio de éste.

Luego basta que se hayan presentado en el domicilio social los cinco compradores de vuestros cupones, para que se os entregue, en plena propiedad, una magnífica bicicleta. La cosa no puede ser más sencilla.

No hay que decir que los cinco compradores de los cupones de nuestro título deben seguir el mismo sistema, para que cada uno de ellos llegue á poseer su correspondiente *bécave*.

Y así es como el fabricante obtiene un producto de 279 francos por cada bicicleta vendida por sus propios clientes, agentes vendedores más activos que si los pagara, y á estos les resulta cada máquina efectivamente por 11 francos.

La cooperación es una fuerza moderna admirabilísima.

CURIOSIDADES HISTÓRICAS

PREGUNTA

¿Qué edicto publicó Galeira, en su nombre y en el de Constantino y Licinio á favor de los cristianos?

NOTA.—Se esperan las contestaciones hasta el 23 de este mes para publicarlas en el primer número del mes de Mayo.

IMPRESA DE 'EL ACCITANO,

En este establecimiento se confeccionan trabajos finos y corrientes, cartas timbradas, libros talonarios, participaciones de casamientos, recordatorios, modelaciones para toda clase de oficinas, prospectos, sobres timbrados, tarjetas anuncios, facturas comerciales, plantillas de nacimientos, fés de vida, certificados médicos y tarjetas de visita.

Esquelas de funeral

Todas las que se encarguen á esta imprenta serán insertas en la tercera plana de este periódico, publicándose además, si así lo desea la parte interesada, un suelto necrológico del finado, facilitándole tambien gratuitamente á la familia diez ejemplares del número en que aquellos trabajos aparezcan insertos.

Mercado Público

Precio de la semana última

Trigo	anega	de	14'00 á 14,05
Cebada	«	«	07'00 « 07'50
Habas	«	«	14'00 « 14'50
Cañamones	«	«	00'00 « 00'00
Judías	«	«	24'00 « 25'00
Lentejas	«	«	10'00 « 10'50
Aceite	arroba	«	14'00 « 14'50
Maiz	«	«	13'50 « 14,50
Cañamo	«	«	12'00 « 12,50
Patatas	quintal	«	04'00 « 04'50

EL CORREDOR
Agustín Carretero Hernández

EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D.